
兴趣与职业的关系-课堂教学设计

一、学情及内容分析

（一）学情分析

 知识和技能基础：学生通常对自己的兴趣爱好和职业有一定的了解，但对于兴趣的定

义、分类以及兴趣对个人发展的影响，缺乏系统和深入的认识。

 认知和实践能力：具备一定的信息收集能力、自我反思与表达能力。

 学习特点：团队学习意识较强，对自身兴趣相关知识点较为感兴趣。

（二） 内容分析

本节主要学习兴趣与职业兴趣的区别、兴趣对职业发展的影响、兴趣评估等内容，清

晰阐述兴趣与职业之间的关系和影响，通过课程内容的教授以及小组的讨论，让学生清晰

地认识到自己的兴趣对于职业发展的重要性，并且找到和自身兴趣相匹配的职业方向。

二、教学目标

 素质目标：从具体案例出发，结合知识要点，认识到兴趣在职业发展中的重要性，激

发对未来职业的积极向往，培养学生对自身兴趣的尊重和重视，树立正确的职业价值

观。

 知识目标：通过相关知识点的讲解，学生能够理解兴趣的概念、类型和特点，掌握不

同职业对兴趣的要求和匹配度。

 技能目标能力目标：学会分析自己的兴趣爱好，并能将其与职业选择相联系，培养学

生根据兴趣探索职业的能力，包括信息收集、职业评估等。

三、教学方法与手段

本堂教学过程中，以学生为中心采用 5E教学法，利用多媒体教室讲授、微课、线上线

下相结合的方式开展教学。学生对本节的相关名词概念较为陌生，因此先“引入”相关概

念，让学生发挥想象力，主动去“探索”，接着老师再进行“解释”，让学生理解透彻之

后再由学生自主“延伸应用”，最后由老师进行总结“评价”，以实践教学贯穿思路主

线，理论结合实际。

四、教学过程
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利用智慧职教平台（云

课堂）布置预习作业：

列出自己平时最喜欢的

五件事情，并说明原因。

从学生自身入手，让学生思考

一下自己的兴趣是什么，和同

学们探讨关于平时做自己喜欢

做的事情的感受。

按照课程学习进

度，回答相关问

题，与老师进行

互动。

从身边熟悉的事情

入手，引导学生积

极思考，理解兴趣

对于职业的影响。

课堂思政：自主学

习

课中内化
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主要内容：兴趣与职业

兴趣的区别

教学环节：

1、知识点讲解；

2、发散思维，思考讨

论；

3、提问回答；

4、总结案例，凝练要

点。

1、对兴趣与职业兴趣的含义、

职业兴趣的影响因素的重点内

容讲解；

2、随堂提问，讲解分析知识

点；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨知

识点；

3、掌握相关概

念。

通过对兴趣与职业

兴趣理论知识的内

容讲授，让学生从

系统的角度去理解

兴趣的含义与结构，

便于后续知识点的

深入探究。

课堂思政：科学精

神

主要内容：兴趣开发人

的能力

教学环节：

1、案例导入；

2、发散思维，思考讨

论；

3、提问回答；

4、总结案例，凝练要

点。

1、导入实例：“曹禺：兴趣

指引他成为大家”，引导学生

思考：

（1）曹禺的兴趣是如何促成

他的成功？ 

（2）兴趣对职业的发展有什

么影响？

2、随堂提问，讲解分析案例；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨案

例的特点和要点；

3、掌握相关概

念。

让学生认识到兴趣

对于职业选择和发

展有很大的影响，

培养学生乐于探究

的精神。

课堂思政：文化认

同

主要内容：兴趣提供情

绪价值

教学环节：

1、案例导入；

2、发散思维，思考讨

论；

3、提问回答；

4、总结案例，凝练要

点。

1、导入实例：“做自己想做

的事”，引导学生思考：

（1）故事当中的老人因为兴

趣得到了什么成就？

（2）如果你是案例当中的主

人公，你也会坚持自己的兴趣

吗？

2、随堂提问，讲解分析案例；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨案

例的特点和要点；

3、掌握相关概

念。

让学生认识到兴趣

是在某种意义上可

以提供情绪价值，

在职业的选择中，

兴趣作为指引方向

可以帮助学生找到

职业的价值。

课堂思政：坚定不

移

主要内容：兴趣的评估

教学环节：

1、小组讨论、分享；

2、发散思维，思考讨

论；

3、提问回答；

1、提出性格评估工具（霍兰

德自我探索量表），组织学生

自行测评；

2、随堂讨论；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨测

评结果；

3、掌握相关概

让学生通过借用一

些兴趣评估工具，

对兴趣做进一步的

探究，找到所属兴

趣类型并找到自己

对应的特点。



4、总结凝练要点。 念。 课堂思政：团队意

识

主要内容：探讨自身所

属类别的职业方向

教学环节：

1、查阅信息、小组讨

论

2、发散思维，思考讨

论；

3、提问回答；

4、总结凝练要点。

1、组织学生查阅信息；

2、随堂讨论；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨问

题；

3、主动分享讨

论结果

学生借助兴趣所属

大类以及所学的知

识，找到自己的职

业方向，培养学生

独立思考以及信息

匹配的能力。

课程思政：自我管

理意识

课后提升
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实操题：

通过课程内容学习，尝

试利用自己本来的兴趣

去找到合适的职业方向

如果有多个兴趣可以尝

试用树状图列举出来，

并列出对应合适的职业

讲解作业的出发点及目的，让

学生明白该作业是本次课的考

核重点，讲解考核的主要内容

及权重。

学生按要求完成

作业。

融会贯通学生兴趣

与职业之间的关系，

兴趣的类型为职业

选择明确了方向。

五、教学反思

不足

通过课堂的教学情况及互动环节，有部分学生对于自身兴趣与职业的匹配的认

识还是较为模糊。

改进策略

在今后的教学中，增加一些相关的实际案例进行讲解。


